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Kleine Anfrage

Kontrolle von Fahrverbotszonen im Rietgebiet

Frage von Landtagsabgeordnete Manuela Haldner-
Schierscher

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 07. Mai 2025

Im Frihjahr finden regelmassig Wildzahlungen im Rietgebiet statt. Dabei musste die Jagerschaft zum
wiederholten Male feststellen, dass abends und nachts kreuz und quer mit Privatautos durchs Riet gefahren
wird, obwohl dort fast ganzlich ein Fahrverbot gilt. In einem Fall wurde jeden Abend ein Auto mitten auf dem

Feldweg parkiert und mit laufendem Motor im Scheinwerferlichtkegel der Hund spazieren gefihrt.

Mit der Warmebildkamera konnte deutlich erkannt werden, dass Rehe, Flichse und Hirsche extrem auf diese
Stoérungen reagieren. Dies ist deshalb problematisch, da zu dieser Zeit die Magen des Wilds auf
Frihjahrsnahrung umgestellt werden. Gerat ein Tier in Panik, kann das zu einer Mageniibersauerung fiihren,

was den Tod des Tieres zur Folge haben kann. Ruhe ist deshalb sehr wichtig.

Personen, die auf ihr gesetzeswidriges Verhalten angesprochen werden, sind oft uneinsichtig und es kommt des
Ofteren vor, dass die Jager aufs Ubelste beschimpft werden. Problema-tisch ist weiter, wenn in solchen Fallen

ordnungsgemass die Polizei gerufen wird, diese aber nicht erscheint.
Dazu meine finf Fragen:

* |Ist der Regierung die Problematik bekannt, dass im Rietgebiet die Fahrverbotszonen regelmassig
missachtet werden? Hat die Regierung Hinweise, dass auch die Naturwacht solche Probleme adressiert?

* Wie viele Verstosse gegen das Fahrverbot im Rietgebiet wurden in den letzten fiinf Jahren registriert und
wie viele davon fuhrten zu einer Anzeige oder Busse?

*  Wie wird die Zusammenarbeit zwischen Jagerschaft, der Naturwacht und Landespolizei im Rietgebiet
derzeit geregelt und koordiniert?

* Was schlagt die Regierung vor, kdnnte generell zu einer Verbesserung der angespannten Situation im
Rietgebiet fiihren?

* Welche Massnahmen werden getroffen, um die Bevdlkerung besser (iber die 6kologischen

Zusammenhange und die Bedeutung der Wildruhe im Frihjahr aufzuklaren?
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Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Im Rahmen ihrer Aufgaben spricht die Naturwacht Personen an, die ohne ersichtlichen Grund mit einem
Motorfahrzeug im Riet unterwegs sind. Bei wiederholter Beobachtung wird Anzeige bei der Landespolizei

erstattet.
zu Frage 2:

In den letzten finf Jahren wurden von der Landespolizei insgesamt 1’202 Ordnungsbussen aufgrund von
Verstdssen gegen das Fahrverbot ausgestellt. Eine genaue Differenzierung der Verstdsse speziell in Bezug auf
das Rietgebiet ist nicht mdglich, da bei der Erfassung einer Ordnungsbusse keine solche Angabe gemacht und

auch keine entsprechende Statistik geflihrt wird.

Die genannten Zahlen betreffen lediglich die Ordnungsbussen der Landespolizei. Die Rietstrassen liegen
vorwiegend in der Zustéandigkeit der Gemeinden, weshalb die Regelung und Uberwachung des Fahrverbots im
Rietgebiet in erster Linie in den Zustandigkeitsbereich der jeweiligen Gemeinden fallt. Ob und wie viele
Ordnungsbussen allenfalls von den Gemeindebehdrden ausgestellt worden sind, entzieht sich der Kenntnis der

Regierung.
zu Frage 3:

Es bestehen keine Absprachen zwischen Jagerschaft, Naturwacht und Landespolizei tiber die Zusammenarbeit
im Rietgebiet. Da das Rietgebiet grundsatzlich im Gemeindegebiet liegt ware eine Koordination zwischen
Jagerschaft und Naturwacht mit der jeweiligen Gemeinde (Gemeindepolizei) naheliegend. Ob es eine solche

gibt, ist der Regierung jedoch nicht bekannt.
zu Frage 4:

Erganzend zu den bestehenden Massnahmen zur Bewusstseinsbildung und Sensibilisierung der Offentlichkeit
erscheint eine landesweit abgestimmte und ganzheitlich ausgerichtete Besucherlenkungsinitiative sinnvoll. Ziel
ist es, sensible Gebiete durch gezielte Lenkung vor Beeintrachtigungen zu schitzen. Zudem wére ein verstarkter
Austausch mit digitalen Plattformen wichtig, um auf Empfehlungen und Freizeitangebote reagieren zu kénnen,

die in sensible Gebiete fihren oder abseits von offiziellen Routen liegen.
zu Frage 5:

Es werden gezielte Kampagnen durchgefiihrt, wie z. B. ,Respektiere deine Grenzen®. Zudem werden durch
Medienmitteilungen die Bedeutung von Wildruhezonen sowie das richtige Verhalten im Lebensraum der
Wildtiere vermittelt. Wildruhezonen und Naturschutzgebiete sind ausserdem deutlich gekennzeichnet und es

stehen umfangreiche Karten und Informationsangebote online zur Verfiigung.
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